

部分平台怂恿高杠杆交易 行骗者虚构项目鼓吹暴利

监管出击，市场将从监管套利转向合规红利

“受损太大，还在郁闷中……”自首次代币发行（ICO）被监管叫停后，北京市民赵先生开始烦恼于自己的另类投资，“我近两年才开始尝试比特币、ICO以及区块链等新鲜的投资领域。说实话，我连ICO都没搞清楚就冲进去了，没想到这个市场波动这么大。”

近年来，随着比特币等虚拟货币发展日益火爆，“挖矿”、平台交易、ICO等派生的另类投资开始进入普通投资者的视野。每天“挖”出数十万元、半月价格增长50%、“上市”首日涨幅达到33倍……这些“暴富勾魂曲”的背后，是人们寻求财富增长的愿望和对高风险的忽视。业内人士表示，随着互联网金融专项整治深度推进，金融创新的红利将从监管套利转向合规红利，投资者权益也将得到更好地保护。

我国比特币“矿池”数量全球居首

中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希淼表示，在房地产调控、金融监管趋严的背景下，一些资金开始流向个别监管薄弱地带，另类投资开始兴起。

亲戚朋友都知道吴先生花300万元在云南曲靖投资了一个“矿”，却谁也说不清楚这矿到底产啥，只知道挖出的东西论“个”卖。但圈里人一听就明白，吴先生是投资了一个比特币“矿场”。

比特币需要通过计算机运算获得，俗称“挖矿”。起初计算机达人们的“炫技”，逐渐演变成全球的“挖矿潮”。随着比特币越挖越少，人工逐渐跟不上，市场上又出现了专门用来挖比特币的“矿机”。

据北京邮电大学教授杨义先介绍，2009年初第一枚比特币诞生，随后比特币在中国取得了快速的发展，形成挖矿、交易、项目融资等较为完整的产业链，中国从事比特币挖矿的“矿工”和“矿池”已居世界第一。

经营一家“矿场”至少都是上百万元的投入，买矿机、搭厂房、缴电费，都是不小的支出，更别说还需要专职维护人员和相关措施保证“矿场”24小时持续运转。

“我6月投了300万元打算买300台电脑矿机。但由于比特币市场火爆，矿机也变得紧俏了，需要买期货矿机，所以7月只买到了200台。”吴先生告诉《经济参考报》记者，“200台矿机一个多月挖出了30个比特币，按照现在的比特币价格，再挖八个月就可以回本了。”

“高收益背后是高风险，一些投资领域因市场容量有限、监管尚不完善，任何风吹草动都将影响价格波动和产业前景。”董希淼说。

业内人士表示，影响挖矿收益的首先是比特币价格，其次是难度和成本。按照比特币的算法规定，比特币总数量是有限的，大约2100万枚，目前已经大约挖了1600万枚，在2140年左右或将挖完。一开始，按照算法每十分钟产生50个比特币，每四年效率减半。所以比特币不仅越来越少，而且“挖矿”的难度会越来越大。

吴先生告诉记者，现在经营“矿场”已经比之前困难多了，后期再进入的投资人将面临更高的资本投入和更长的回报周期。而大量“矿工”的涌入也使得单机效率变低，赚钱越来越难。

此外，“挖矿”的计算机功率较大，需要消耗大量电力，庞大的电费支出让“矿主”们不得不将“矿场”搬往成本相对较低、电力资源丰富的四川、内蒙古、新疆等地区。

对于经营比特币的“矿场”，许多地方政府的态度并不一样。监管对于“矿场”并没有限制，亦不曾明确鼓励。在大多数接受采访的地方官员来看，只要“矿场”不违规从事金融业务、不参与洗钱活动、不要“偷电”，就持观望态度允许其经营。

日前，陕西省延安市公安局打掉比特币“矿场”的盗电窝点七处，查获“比特币挖矿”设备847套。这些“矿场”将电线杆、变压器等私自偷接在靠近油田输电主干线上。这些比特币“挖矿”设备每月耗电约220万度，按工业电费初步估算，已造成国家损失上千万元。

吴先生说，现在只有电力资源有盈余的地方愿意接纳“矿场”，生怕哪天地方政府对“挖矿”项目不欢迎了，只有加紧在深山老林或戈壁荒漠里没日没夜地挖……

部分交易平台推波助澜暗中操纵

“如果不懂投资领域、不了解市场发展，只知道一味地投机炒作，最后还是得给市场交学费。”一位比特币投资者告诉记者。

“有时，在市场投机就像赌博，不仅伤钱还伤人。”比特币的早期投资者潘瑾健在说出这番话时，刚卖掉了账上最后一枚比特币，宣布彻底在炒币圈“退隐”。

潘瑾健2012年开始接触比特币，当时每枚比特币的价格不到1000元。“2013年我赶上比特币行情看涨，投资翻了十倍。那时我整个人有些疯狂，入群就发大红包，见人就赠比特币。”潘瑾健告诉《经济参考报》记者，“由于忙于追涨杀跌，我一

天只能睡几个小时，情绪也被市场左右着，根本无暇工作，连第一个创业项目也弄砸了。”

然而好景不长，2014年比特币迎来一波暴跌，从每枚7000多元跌到2000多元，熊市一直延续到2016年上半年。一些像潘瑾健这样的投资者，把之前赚的钱都又还给了市场，到头来两手空空。

今年以来，比特币行情见涨，从年初的每枚6000多元一路升破三万元，不少投资人趋之若鹜。目前，国内交易平台客户资金余额已高达数十亿元人民币，资产规模大于零的投资者超百万人，深圳的投资人许先生就是其中一员。

许先生今年3月开始接触比特币、以太币等虚拟货币，在国内国外的平台共投入近30万元。“看到今年比特币走势这么好，我就加大了投资。没想到这种投资价格波动这么大，尤其是这几天价格波动剧烈，此前挣的钱全部回吐了。”他说。

只能作为虚拟商品进行交易的比特币，一个劲地喊涨却让市场感到不踏实。中国社科院支付清算中心特约研究员赵鹞表示，不少投资者承受风险能力不足，认为虚拟货币是“一本万利”的投资品，却忽视了背后的高风险。部分平台更是怂恿投资者参与高杠杆的期货交易，自己坐庄暗中操纵市场，虚假交易，令投资人的资产权益难以保障。

目前，我国比特币交易大多以交易平台为核心，交易区域主要集中在广东、北京、浙江、江苏、上海等地。其中，北京地区比特币平台的日均成交量占85%以上。“比特币在中国较高的换手率，凸显了部分投资者的投机心理，而在背后推波助澜的则是部分交易平台。”赵鹞说。

目前，国内比特币平台高达数十亿元的客户资金缺乏第三方存管，普遍面临“跑路”风险。对此，央行相关人士告诉记者，今年以来，央行联合相关部门组成联合检查组，对几家主要的比特币交易平台开展现场检查，资金安全隐患是重点检查内容之一，并对一些交易平台实施行政处罚。目前，央行加强了对比特币交易平台的监测分析，及时掌握其交易规模、用户数量、资金和比特币存量变化情况。

“随着我国相关监管趋严，比特币等虚拟货币的交易市场已经发生转移。以前全球八成比特币交易在中国，现在日本交易量已占到四五成。”中央财经大学金融法研究所所长黄震介绍，“比特币在国内外形成产业，相关交易难以消失。只有正确引导投资者的投资心态，才有利于这个产业健康发展。”

对于今年比特币的暴涨，潘瑾健并没有动心，“现在我只想做好新的创业项目，虽然公司营收没有投机炒币快，但是至少觉得踏实”。

另类投资游走法律边缘

日前央行等七部门叫停包括ICO在内的各类代币发行融资，重申融资中使用的虚拟货币不具有货币属性，为另类投资敲响了警钟。

被监管紧急叫停的ICO到底是啥？类似于企业IPO融资，很多区块链相关企业想要发展也需要融资，但是他们融来的“钱”是比特币、以太币等虚拟货币；而投资人用虚拟货币换来的不是企业股份，而是企业发行的代币，并根据代币的涨跌获取收益。

随着比特币等“虚拟货币”交易火爆，ICO融资也呈现爆发式增长，甚至出现了暴涨数百倍、上千倍的“成功项目”。量子链第一天“上市”，最高价格66.66元，涨幅达33倍；公信宝涨了90多倍；最夸张的项目甚至一年涨了1500倍……

中央民族大学法学院教授邓建鹏介绍，在2016年以前，ICO尚局限于一个小圈子内，投资人主要是理解区块链技术的专业人士。但自2017年年初以来，由于ICO融资的便利，许多骗子混进来。ICO的融资对象在中国开始由小众渗透至大众市场，大量完全不具备风险承受能力、完全不了解区块链技术的散户型投资者蜂拥而至，幻想一夜暴富。

比特币、以太币等虚拟货币不由货币当局发行，不具备货币属性，也不能作为货币在市场上流通使用，更不可以用于融资。一些个人和组织却利用ICO的概念行骗，编造虚假项目，时刻准备卷钱“跑路”。中国互联网金融协会曾提示风险称，大多数ICO项目资产不清晰，投资者适当性缺失，信息披露严重不足，投资活动面临较大风险。

“当前高达90%以上的ICO项目涉嫌欺诈，ICO已经由助力区块链初创企业融资的高效工具，化身为大量骗子非法集资的手段。”邓建鹏说。

一些ICO项目发起人抱着幻想，认为其向公众募集的是比特币等虚拟货币，而非法定货币，不属于社会资金，因此不属于非法融资或集资的范畴，试图借机逍遥法外。

对此，央行相关人士表示，目前，所有ICO项目均未经有权机构批准，通过众筹平台向不特定对象募集资金，即便募集的是虚拟货币也难改ICO公开发行证券、公募融资的本质。虚拟货币可以便捷和无成本地转化为法币，按照穿透式监管可视为涉嫌非法融资、非法集资。

在监管靴子落地之后，ICO市场反应剧烈，大部分正在进行的ICO项目戛然而止，

部分平台已经打开通道开始清退之前融到的虚拟货币。9月5日，小蚁区块链NEO发布公告称，结合世界各国对于ICO监管要求的逐步明确，决定继续允许ICO参与者退回所投入的比特币。

与此同时，ICO代币价格应声下挫。“这实质上是一些毫无实质对应项目的代币前期累积高风险所致。”邓建鹏表示，央行等监管部门及时出手，挤压了泡沫，阻断风险的蔓延与扩散，有利于真正的区块链创新项目稳健发展。

随后，比特币、以太币的价格经历了一番波动。9月5日，比特币价格一度跌破23000元，日内跌幅超过10%。亚太未来金融研究院执行院长杜艳表示，虚拟货币价格波动是前期不可持续的价格暴涨的理性回归，不能全部归咎于监管的果断出手。“监管若推迟出牌，将让更多的非理性融资行为被裹挟，将加剧金融风险的酝酿。”

业内人士表示，由于互联网金融的野蛮发展，不少监管套利开始向虚拟资产等另类投资领域转移。但随着互联网金融专项整治深度推进，金融创新的红利将从监管套利转向合规红利，投资者的权益也将得到更好地保护。

“目前，一些另类投资仍游走在法律的边缘，监管部门要积极掌握动向，对投资者们进行充分的监管提示和风险预警，不能够视而不见。”黄震认为，针对整个另类投资领域应建立风险监控以及风险提示体系。

专家指出，对于另类投资，投资者在暴利面前要保持足够的理性，对投资的标的和风险要有充分的认识；要有储备足够的知识，对行业前景进行清醒判断；要根据自身的风险承受能力，在可承受范围之内进行投资。

“ICO的叫停影响了比特币的行情，说明这个市场的投机氛围过重，需要泼些冷水。”投资人许先生表示，“叫停ICO对于整顿市场乱象是个好事，未来虚拟货币市场可能会朝着健康方向发展，所以我没有清仓，还在观望。”（记者 吴雨 吕光一 许晟 李延霞）